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Ceua despre bani şi eredit. 
Forma eea mai perfectă a banului, 

este fără îndoială aurul. El reprezintă o 
ualoare comparabilă, eu diferitele bunuri. 
Uarietatea bogăţiilor găseşte în aur un 
termen unic la care pot fi reduse toate, 
putând fi astfel măsurate eu un singur 
etalon. Această proprietate a aurului, se 
bazează pe faptul, admis de oameni, c ă 
dispune de o valoare în el însuşi. 

Azi s'ar putea diseuta adeuărul ace
stei afirmaţii întrebând bunăoară care e 
mottuul, pentru care omenirea a ajuns 
la această idee. „Raritatea"? e un motiu 
destul de slab, căci sunt atâtea lucruri 
rare fără ualoare; „utilitatea"? care este, 
în afară de aeeea care i-a fost atribuită 
de omenire (deci relatiuă) de a fi etalon 
de schimb? Care alt motiu ar putea justi
fica importanfa şi rolul mare pe eare-1 
are aurul? E aproape imposibil de răs 
puns. Ne rămâne doar să constatăm faptul 
că aurul e azi cel mai perfect mijloc de 
plată, prin aceea că i se atribue o ua
loare intrinsecă pe care nu o pierde nici 

prin trecere de timp şi nici prin împăr
ţire în bucăţi mai miei. 

Plata eu aur, e forma cea mai ideala 
a unui schimb de mărfuri şi eu toată 
euoluţia în metodele de plăţi, aurul ră
mâne la baza operaţiunilor economice 
şi azi. 

Principalul defect al sistemului plăţii 
eu aur, este că el limitează transacţiunile 
comerciale la cantitatea de aur disponibil. 
Ori aurul, ori cât ar fi de mult, e insufi>-
eient pentru a face faţă neuoilor curente 
ale lumii afacerilor. Dacă acest sistem 
de plată exeluziu în aur ar fi fost men
ţinut, uiaţa economică ar fi rămas cu 
mulţi zeci de ani în urmă. 

Ca urmare la neuoile uieţii econo
mice au apărut forme noi de plată care 
să euite greutăţile ereiaie de sistemul 
plăţii exeluziue în aur. e e a dintâi este 
hârtia-monedă, care a fost la început 
numai o formă de uşurare a circulaţiei 
aurului prin aeeea eă nu se mai cerea 
transferarea lui efeetiuă, ci numai a certi
ficatelor doueditoare eă aurul a fost depus 
într'un anumit loc de unde poate fi ori
când ridicat de posesorul hârtiei - monetă. 

Cunoaşte toată lumea cum dela hârtia-
monetă s'a ajuns la moneta de hârtie, 
cum au apărut institutele de emisiune, 
care încep prin gt emite hârtia ea aco
perire 100°/0 în aur şi urmând apoi eu 
emisiuni de hârtie monetă, care să aibe 
o acoperire în aur tot mai redusă, restul 
neaeoperit fiind garantat prin portofoliul 



comercial sau hârtii de stat pe cari le 
deţine institutul de emisiune. 

In măsura în care hârtia-monetă este 
emisă ea acoperire de efecte comerciale, 
institutul de emisiune creiază „credit", 
adecă el pune în circulaţie bani, prin cre
ditul pe eare-l acordă celui ce prezintă 
poliţa de bancă. In loc să dea aur, insti
tutul de emisiune, emite o hârtie, eon-
uertibilă în aur, dar eare până eând ua 
fi prezentată la bancă pentru a fi schim
bată în aur, circulă în cuprinsul econo
miei naţionale sau internaţionale, aducând 
reale foloase acesteia. 

Institutele de emisiune deci, prin 
facultatea de a emite bancnote, eu altă 
acoperire decât aurul, erează credit — 
mărind astfel totalul monetei aflate în cir
culaţie, fapt deosebit de fauorabil pentru 
buna desuoltare materială a unei ţări. 

In aparenţă facultatea de a crea 
credit, aparţine Băncii de Emisiune, care 
conduce astfel piaţa financiară a ţării. 
Numai ea are facultatea ea în anumite 
eondiţiuni să poată să emită ban hârtie 
manetă pe eare o dă celor ee au neuoie 
de numerar şi eare hârtie are putere de 
plată faţă de toată lumea, fiind impusă 
chiar de stat. 

Organizarea actuală a băncilor, par
ticulare în special în ţările anglo-saxone 
dau şi acestora posibilitatea de a crea 
credit, de a mări prin proprii mijloace, 
circulaţia de ualori de schimb în cadrul 
economie înlăuntrul căruia aetiuează. 

Fără a dispune de mijloace lichide, 
o bancă modernă poate acorda un credit 
unui client şi acest lucru eare pare ciudat, 
se realizează foarte simplu prin emiterea 
unui cec, fie de către bancă în fauoarea 
clientului, fie de către client asupra băncii. 
In orice formă, clientul nu dispune de 
numărar, ei de un cec eu eare plăteşte 
la rândul lui datoriile sale faţă de un 
particular sau o bancă. Aceste cecuri au 
în primul rând un rol de circulaţie, ele 
nu sunt destinate să fie schimbate ime
diat în numărar, ei să fie, la încheierea 
ciclului circulatorul, depuse la o bancă, 
eare faţă de banca emitentă face o simplă 
operaţie de debitare în cont. In cadrul 
unei economii desuoltate, aceste debi
tări deuin reciproce şi foarte număroase, 
astfel îneât a fost neuoie să se creeze 
institute speciale pentru lichidarea crean
ţelor reciproce dintre bănci şi cari sunt 

aşa numitele Glearing house, Girozen-
trale, Verreehnungsstelle, ete. Rolul lor 
e aeelaş, de a compensa creanţele dintre 
banei iuite mai ales în urma operaţi
unilor de emitere de cecuri ale clien
ţilor lor. 

Acest rol al băncilor particulare este 
unul dintre cele mai interesante în ca
drul actualului sistem economie. Un cec 
emis de un client asupra unei bănci, eu 
menţiunea precisă pe el „numai pentru 
compensare" — nu implică nici o circu
laţie de numărar efectiu, el neputând fi 
încasat în numărar, ei numai depus la o 
bancă pentru a fi creditat cu eontraua-
loarea lui în cont. Aceste cecuri au o 
circulaţie care tinde să înlocuiască nu-
mărarul. 

Această emisiune de cecuri poate 
deci crea la nesfârşit (teoretic) credit 
după cum uom încerca să arătăm mai 
jos, eu o mică istorioară. Până acolo 
trebue să subliniem că operaţiile acestea 
de creare de credit, cer o oarecare euo-
luţie în organizarea băncilor, dar şi o 
educaţie făcută publicului, fără de eare 
nu se poate aplica un sistem eare e 
destul de complicat. 

Gea dintâi condiţie pentru funcţio
narea lui este ea fiecare cetăţean care 
în mod obişnuit lucrează eu eeeuri, să 
dispună de un cont în bancă. Fără el 
aceste eeeuri „Nur zur Verreehnung", nu 
pot să funcţioneze aşa cum ar trebui. 

Crearea de credit de către băncile 
particulare poate duce uşor la abuzuri, 
căci nimic nu împiedică o bancă să nu 
emită eeeuri fără acoperire sau să des
chidă credite unor oameni cari nu au 
depus nici un fel de acoperire pentru 
aceasta. O bancă dă unui client al ei un 
carnet eu eeeuri, în limitele unui credit 
deschis. Clientul emite eeeuri auând grije 
să fie totdeauna acoperit la bancă eu un 
credit sau ualori eorăspunsătoare. 

Această formă de credit prin emisi
unea de eeeuri, nu este de fapt o „creare 
de credit". Atunci eând deschiderea 
de credit se face pe baza unor efecte 
comerciale prezentate ea garanţie, şi e 
numai o „transformare a unui credit în 
mărfuri eare există deja".*) 

*) Dr. H. Ritterhausen: Der Neubau des Deutsehen 
Kreditsystems, pag. 10?. 



Emisiunea de cecuri auând de bază 
astfel de acoperire, este o operafie absolut 
normală astăzi, ea eorăspunde neuoilor 
de a auea lichide sume datorate efeetiu 
de clienţi şi ea atare nu poate fi o cauză 
de deseehilibru în uiaţa economică. 
Principalul argument în fauoarea desuol-
tării creditului în această formă, prin 
acordarea de credite asupra cărora să 
se dispună prin cecuri, cecuri cari să 
ajungă cât mai rar să fie transformate în 
numărar, şi să fie întrebuinţate numai 
pentru eompensaţiuni, este creşterea mare 
a circulaţiei fiduciare în ţară, aceste ce
curi adăugându^se la circulaţia de bilete 
de bancă ale institutului de emisiune. 

Numai cunoscând importanţa circu
laţiei de cecuri în ţările Anglo-Saxone, 
îşi poate da eineua seama despre ma
rele lor rol în economia Naţională. Ori 
ştie oricine că o circulaţie mai aetiuă de 
mijloace de plată, în orice formă, eon-
tribue direct la creşterea câştigului total 
al naţiunii şi deei la mărirea auuţiei na
ţionale. 

In mare măsură, progresul economie 
al ţărilor citate mai sus se datoreşte 
acestor „plăţi fără numărar". 

O istorioară citată de un gazetar 
francez despre stările din Statele Unite 
în această prioinţă, este semnifieatiuă.*) 

„Un juuaergiu uându într'o zi unui 
client un colier în ualoare de cea 50.000 
dolari. Clientul nu auea bani, dar dădu 
un cec asupra unei banei unde auea 
drept acoperire suma de 1,50 dolari. ]u-
uaergiul nu-şi dădu însă nici o osteneală 
ea să meargă la bancă ea să încaseze 
eeeul ei făcu imediat o afacere nouă eu 
el, cumpărând un rubin de 50.000 dolari. 
Uânzătorul rubinului îl dădu unui al 
treilea negustor pentru nişte juuaerieale. 
Acesta îl transmise mai departe şi în 
eâteua zile eu acel cec s'au încheiat 
zece afaceri în ualoare de 500.000 do
lari, afaceri care nu ar fi fost posibile 
fără acel cec. După ce în forma aceasta 
eeeul a făcut ea economia să câştige un 
plus de circulaţie de o jumătate de mi
lion de dolari, eeeul a fost prezentat de 
ultimul posesor la bancă. 

Banca a refuzat bineînţeles plata, 
declarând eeeul fără ualoare. întreaga 

*) Adrien de Meeüs m eartea „Amüsante Amérique". 
Flammarion, Paris, eit. de „Die Auslese" Mal 1939. 

bază pe care s'au clădit aceste afaceri 
a deuenit deodată nulă". 

Aceasta e cea dintâi parte a po-
uesfirii. Un c e c fără acoperire poate 
teoretic circula la nesfârşit eu con
diţia singură să nu fie prezentat la baneă. 
E în această priuinţă o aproape per
fectă identitate eu moneta. 

Dar pouestea merge mai departe: 
„Ultimul deţinător, îrt loc să ceară 

celui delà care a primit banii restituirea 
mărfii sau despăgubire, — fapt care ar 
fi dus la anularea tuturor afacerilor în
cheiate, — eonuoeă la un loc pe toţi eei 
eari au lucrat eu acel c e c şi le ţinu o 
uorbire : 

„Domnii mei, am făcut eu toţii afa
ceri în sumă de 500.000. Aceasta în
seamnă pentru fiecare un câştig de 25°/0 

sau 12.500 dolari. Dacă cerem restituirea 
mărfurilor nu ne mai rămâne nimic din 
acest câştig. Nu e deei mai bine ea să 
strângem împreună eei 50.000 dolari şi 
să-i depunem la baneă astfel ea eeeul 
să aibe acoperire 1 li rămâne fiecăruia 
câte 7.500 dolari câştig şi cel ce a emis 
eeeul rămâne eu colierul. Am,făcut cred 
o afacere destul de strălucită. Mai mult 
chiar, trebue să mulţumim acelui om, 
care a făcut ea afacerile noastre să 
crească eu 500.000 dolari, şi prin aceasta 
a înuiorat întreaga uiaţă economică. Cu 
ajutorul lui banul a fost pus în eireulaţie, 
s'au încheiat afaceri, băncile au încasat 
prouizioane şi Statul impozite, fîeest om, 
neonest în fapt, a înţeles poate mai bine 
decât oricine alt eineua, mecanismul ei-
uilizaţiei americane. 

Toţi au câştigat după această exero-
eherie. Adeuărata ualoare a cecului nu 
are nici o importanţă. Principalul lucru 
este că s'a descoperit un mijloc ea să 
se facă afaceri. Faptul iniţial eare a pus 
în mişcare toate transaeţiunile de mai 
târziu a produs mai târziu suficient câştig 
pentru a acoperi cecul eu uşurinţă". 

De sigur eă pouestea de sus nu e 
tocmai morală. Dar nu acesta e scopul 
ei, ei de a ilustra bazele puternicului 
auânt al economiei americane şi pe de 
altă parte să arate marile binefaceri ale 
creditului. 

Normal, acest credit trebue să se 
bazeze pe operaţiuni reale, el să însemne 
numai un auans, o anticipare a unei în
casări, nu o creaţie de credit eu ea-



raeter inflaţionist, care ap ataca moneta 
naţională, eu toată grija institutului de 
emisiune. 

Bineînţeles că pusă în forma aceasta 
problema creditului şi a monetei, ne 
găsim în faţa unei transformări complete 
a economiei monetare actuale. 

Această transformare e de sigur eu 
caracter teoretic numai; s'a mai enunţat 
de unii că aurul ua pierde importanţa lui 
economică şi totuşi el e azi mai puternic 
decât oricând, eu toate că argumentele 
logice, între cari şi cele de mai sus, 
tind să demonstreze inutilitatea lui. 

Pentru existenţa unor mijloace de 
circulaţie, teoretic nu e neuoie decât de 
credit, de încrederea reciprocă a oame
nilor şi mai ales ea această încredere 
să aibe temelii solide. Ori tocmai aici e 
întreaga greutate de a putea renunţa la 
aur şi explicaţia că omenirea e încă atât 
de mult legată de mirajul metalului 
galben. 

0 transformare a creditului şi al ba
nului ar însema o importantă transfor
mare morală a omenirii sau mai precis 
ar necesita această transformare. 

Până alunei, eoreetiuele cari se pot 
aduce rigidităţii sistemului etalonului aur, 
pot fi corectate numai în sensul celor 
de mai sus, printr'o circulaţie de ualori 
de schimb extramonetare, cari să aibe 
de bază un credit acordat pe garanţii 
reale. 

DF. W. N. PETRA. 

Datoriile de răsboiu. 
In activitatea economică a statelor sunt anumite 

stări excepţionale, critice, când mersul normal al vieţii 
este întrerupt, echilibrul este răsturnat şi locul liniştei 
este luat de măsurile adecuate acestor timpuri. 

Acesta este cazul provocat de flagelul răsboaielor. 
Sarcinile statului în timp de răsboiu sunt cu mult 

mai mari decât cele obişnuite în vreme de pace, iar 
venitul naţional se micşorează simţitor, căci o mare 
parte din populaţie este sustrasă dela activitatea pro
ductivă şi trimisă pe front, unde trebue întreţinută cu 
alimente, îmbrăcăminte, încălţăminte, armament, mu-
niţiuni, etc, iar restul populaţiei — o mică parte — 
trebue să înlocuiască pe cei plecaţi ,* să lucreze pentru 
hrănirea atât a populaţiei civile, cât şi a frontului. 

Este incontestabil, că situaţia aceasta anormală 
impune anumite masuri excepţionale ds prevedere. 

Pentru a se putea face faţă distrugerilor de bu
nuri şi inactivităţii economice din timpul răsboiului, 
statele acumulau deobiceiu — până în secolul al 
XHI-lea, cantităţi de aur şi argint, care erau suficiente 
pentru acoperirea necesităţilor cauzate de proporţiile 
de atunci ale răsboaielor. Aceste rezerve de metale 
preţioase mai erau ajutate şi de o fiscalitate severă, 
sau împrumuturi interne, suficiente pentru acoperirea 
tuturor cheltuielilor. 

In statele moderne cheltuielile de răsboiu fiind 
cu mult mai mari decât în trecut, trebuesc acoperite 
cu alte mijloace la fel de mari. 

Printre aceste mijloace se numără: 
a) Rezervele adunate de mai înainte; 
b) Venituri fiscale curente; 
c) Impozite pe capital; 
d) împrumuturi interne pe termen scurt sau lung ; 
e) împrumuturi externe; 
f) Rechiziţii; . 
g) Inflaţie, etc. 
Folosirea unuia sau a mai multor mijloace din 

cele menţionate mai sus, este în strânsă dependenţă 
cu: structura economică a ţării respective, rezervele 
acumulate în timp de pace, posibilitatea unui ajutor 
extern, întinderea şi durata conflictului, teritoriul pierdut 
sau câştigat, etc. 

Astfel ţările închise, fără ieşire la mare, sau 
blocate, vor fi silite să recurgă la împrumuturile in
terne pe termen lung, dacă sunt bogate; sau Ia re
zervele proprii şi sprijinul* aliaţilor, dacă sunt mai 
sărace. Iar ţările cu ieşire la mare şi neblocate, vor 
putea duce o politică economică mai liberală, decât 
cele precedente. 

Mărimea cheltuielilor de răsboiu este în proporţie 
cu progresele tehnicei, adică a mijloacelor de distru
gere cât mai moderne. De unde în răsboiul dela 1871, 
cifrele statistice ne arată că Franţa şi Germania au 
cheltuit fiecare câte aproximativ 1,5 miliarde mărci-
aur; în răsboiul mondial (1914—1918) s'au sacrificat 
următoarele sume: 

Germania circa 160 miliarde mărci-aur; 
Franţa circa 110 miliarde mărci-aur; 

iar în total, răsboiul mondial a costat circa 800 mi
liarde mărci-aur, în afară de sacrificiile enorme de 
capital uman. 

Aceste cifre astronomice au fost acoperite în 
felul următor: 

Germania (în miliarde mărci-aur): 
Impozite 20,7 13,l°/ 0 

Impumuturi interne: 
a) Pe termen lung 98,2 62,l°/ 0 

b) Pe termen scurt 39,5 24,8°/0 

împrumuturi externe — — 

158,2 100 % • 



Anglia (in milioane lire-aur): 
Impozite 1743 19,8% 
împrumuturi interne: 

a) Pe termen lung 2072 23,5% 
b) Pe termen scurt 3682 42 ,1% 

împrumuturi externe 1306 14,6% 
8803 100 % 

Franfa (în miliarde franci-aur) : 
Impozite 1,3 0.9% 
împrumuturi interne: 

a) Pe termen lung 54 42,2% 
bj Pe termen scurt 43,4 33,9% 

împrumuturi externe 30.5 23 P/0 

129,2 100 % 
O privire asupra acestor date statistice ne arată 

că natura datoriilor'făcute de principalele state beli
gerante, în timpul răsboiului mondial, este în strânsă 
legătură cu structura economică şi situaţia geografică. 

Germania, ţară industrială, dar blocată, a recurs 
Ia mijloacele proRrii; împrumuturi pe termen lung 
62,l°/ 0 şi pe termen scurt 24,8%, deci circa 87% din 
totalul datoriilor contractate în timpul răsboiului. Numai 
1 3 % din venituri au fost de provenienţă fiscală, iar 
datorii în străinătate n'a putut contracta, căci era în
conjurată de puterile „ Antantei". Este însă de observat, 
că în primii trei ani ai răsboiului mondial, Germania 
a dispus de rezervele proprii, căci pe lângă cele 
5 miliarde franci, primite despăgubire dela Franfa 
după răsboiul din 1871 şi depozitate în vestitul tezaur 
„turnul dela Spandau", şi-a mai acumulat alte impor
tante rezerve de metale preţioase, alimente şi armament. 

Resursele imense de bogăţie, de care a dispus 
Anglia, au făcut ca această tară să-şi poată acoperi 
trebuinţele răsboiului mondial, din: venitul impozitelor 
19,8% şi împrumuturi interne pe termen scurt 42,1%, 
deci în total circa 62%, restul fiind format din îm
prumuturi interne pe termen lung 23,5% şi împru
muturi făcute în străinătate 14,6%, în mare majori
tate din Statele-Unite nordamericane. Situaţia excep
ţională a Marei Britanii a fost ajutată de activitatea 
economică necesară consumului particular, ce a con
tinuat fără întrerupere, şi de sistemul fiscal extrem 
de elastic din această tară. 

In Franfa, datorită caracterului mixt industrial-
agricol-comercial, al acestei fări, predomină datoriile 
interne, pe termen lung 42,2%, pe termen scurt 33,9%. 
Datoriile făcute în străinătate 2 3 % sunt mai mari pro
centual ca ale Angliei, dar în schimb veniturile din 
impozite sunt aproape nule. 

Revenind Ia metodele amintite pentru găsirea su
melor mari necesare acoperirei cheltuielilor de răs-
boiu, din exemplele citate mai sus putem desprinde 
următoarele concluzii. 

a) Rezervele cele mai importante de aur şi argint 
înainte de răsboiul mondial le-a avut Germania, care 
a putut în primii trei ani, să nu recurgă la datorii. 

Perspectivele actuale ale unei astfel de metode 
sunt foarte reduse, căci astăzi aproape toate statele 
şi mai ales cele „totalitare" şi-au epuizat rezervele 
băneşti, cu cheltuelile enorme făcute pentru înarmare. 
Cu toată vechimea acestui sistem, totuşi se crede şi 
azi, că nu se poate susţine un răsboiu, fără disponi
bilităţi de numărar-aur. Această lipsă actuală, este una 
din speranfele păcii î 

b) Veniturile fiscale curente sunt mai scăzute în 
timpul răsboiului decât în vreme de pace, căci venitul 
naţional real produs, este în continuă scădere. In gă
rile agricole este şi mai delicată această situaţie, 
căci în timpul răsboiului lipsind de pe piaţă produ
sele industriale, regiunile agricole revin cu uşurinţă 
Ia stadiul economiei naturale, la schimbul troc. Iar 
oraşele ne mai având ce da în schimbul produselor 
agricole, rămân fără alimente, astfel că trebue uti
lizată metoda constrângerii, pentru alimentarea lor. 

Apoi sunt multe ţări, care şi în timp de pace 
au fost silite să recurgă Ia împrumuturi, deoarece nu 
şi-au putut acoperi cheltuielile numai din impozitele 
curente. Situaţia devine cu atât mai gravă în timpul 
răsboiului. 

Deci pentru acoperirea cheltuielilor de răsboiu 
e(ste cert, că trebue făcută abstracţie dela impozite. 
Veniturile fiscului vor avea rolul să acopere cheltuie
lile normale administrative şi să absoarbă o parte din 
mijloacele de plată puse în circulaţie în timpul răs
boiului, ca astfel să ajute la îndepărtarea scadenţei 
inflaţiei. 

c) Impozitele pe capital n'au fost folosite în 
timpul răsboiului mondial pentru acoperirea cheltuie
lilor, căci această metodă paralizează infji*fiva parti
culară chiar în timp de pace; iar în vreme de răs
boiu ar risca să oprească şi ce mai rămâne din acti
vitatea economică productivă. Randamentul impozitului 
pe capital s'a dovedit a fi întotdeauna mai scăzut decât 
cel scontat, pe când consecinţele de ordin social, 
moral şi economic au fost cu mult mat grave, decât 
cele sperate. 

O mare piedică întâmpină acest sistem la apli
carea în practică, fiindcă ori ce metodă s'ar imagina 
pentru transformarea în mijloace de plată a capita
lului aflat sub formă de pământ, clădiri, maşini, e tc , 
necesită un timp mai mult sau mai puţin îndelungat. 

d) împrumuturile interne au fost folosite de toate 
statele beligerante. înainte de răsboiul mondial existau 
disponibilităţi mari de capitaluri depuse la bănci, care 
au putut fi puse în slujba răsboiului. 

împrumuturile interne de răsboiu au întotdeauna 
un caracter mai mult sau mai puţin forţat. De obiceiu 
se contractează întâiu datorii flotante, pe termen scurt, 
şi apoi pe măsură ce acestea apasă prea mult asupra 
bugetului anual al statului, sunt transformate în da
torii pe termen lung, se consolidează. împrumuturile 
mari sunt contractate însă dela început, pe termen 



lung, repartizându-se astfel pe mai multe generaţii, 
sarcinile mari prezente. 

e) De multe ori ţara beligerantă nu găseşte în 
interiorul său sumele necesare şi atunci este silită să 
contracteze împrumuturi în străinătate. De obiceiu îm
prumuturile acordate în străinătate constau din furni
turi de armament, muniţiuni, materii prime, hrană e tc , 
necesare frontului. In răsboiul mondial cele mai mari 
datorii au fost contractate în Statele-Unite ale Ame-
ricii de Nord. După datele publicate de „Universul" 
din ziarul londonez „Daily News", starea acestor da
torii, pentru statele cu sume mai mari, este urmă
toarea (în mii dollari): 

Datoria contractata Flata dectivă. Best ie plată. 
Anglia 4.368.000-— 2.025 849 — 3.160.882 — 
Franfa 3.863.650 — 486.076'— 3.615.144'— 
Italia 2.004.900-— 100.830 — 1.917.644 — 
Belgia 400.680'— 52.191 — 384.127-— 
Rusia 371.038'— 8.750-— 362.288 — 
Polonia 206.057 — 22.646 — 266.348 — 
Cehoslovacia 165.241-— 20.134-— 145.486 — 

etc , etc. 
In total statele europene au contractat în America 

de Nord datorii de răsboiu în sumă de 10.389.764.000'— 
dollari. In contul acestei datorii au plătit până azi: 
2.731.635.551'— dollari şi mai datorează 10.962561-119 
dollari, deci cu 572.797.119'— dollari mai mult decât 
împrumutul iniţial, căci s'au acumulat dobânzi restante. 

Ţara noastră datorează Statelor-Unite ale Ame-
ricii suma de 44.590.000'— dollari, plus dobânzile de 
întârziere din 1934 şi tocmai acum se discută reluarea 
plătii cuponului aferent. 

Datoriile noastre de răsboiu au fost grupate în 
două categorii; „datorii de răsboiu propriu zise" şi 
„relief-bonds, provenite din diferite aprovizionări ce ni 
s'au făcut. 

In afară de datoria amintită, România mai are 
de plătit aliaţilor săi, următoarele sume: 

In Anglia . . . 18.448.200-— lire sterline-aur 
„ Franţa . . . 525.000.000'— franci-aur 
, Italia . . . 157.911.817— lirete-aur 

iar datoriile de „relief-bonds" se ridicau Ia circa 
1.400 milioane Iei în 1935. Anuităţile datoriilor de răs
boiu nu le-am mai plătit dela moratoriul Hoower, iar 
după „relief-bonds" le-am plătit numai către: Dane
marca, Suedia, Norvegia şi Elveţia. 

f) Rechiziţiile sunt tot o formă a împrumuturilor 
de stat, plasate la proprietarii de animale, vehicule, 
capitaluri-marfă, etc. Sunt practicate mai ales de ţările 
care nu au o pregătire suficientă în vederea răsboiului 
şi nu dispun de un parc mare de mijloace de trans
port, alimente, etc. Pentru a nu se nedreptăţii şi de
moraliza populafia, ar fi recomandabil ca bonurile de 
rechiziţie să poarte o dobândă rezonabilă, ca şi alte 
hârtii de stat. 

g) Inflaţia folosită în timp de răsboiu are două 
forme; mai întâiu se recurge la inflajie de credite, 
adecă statul crează mijloace de plată, ca bonuri, po
liţe, etc, pe care le camuflează prin diferite măsuri 
administrative, pentru a se întârzia efectele. Această 
inflaţie de credite are de scop să mărească producţia 
şi preturile de en-gros, urmând ca între timp tot statul 
să retragă pe calea impozitelor, o bună parte din mij
loacele de plată amintite. Dar cheltuielile statului fiind 
în continuă creştere, se ajunge uşor la inflaţia de mo-
netă, care este cât se poate de periculoasă. Aceasta 
constă în a cere institutului de emisiune să tipărească 
bancnote, fără acoperire metalică şi fără a tine seamă 
de necesităţile economice, ci numai de trebuinţele sta
tului de a-şi onora scadentele. 

Rezultatul final este, că hârtia monetă se depre-
ciază complet şi costul vieţii creşte în mod vertiginos, 
împrumuturile interne se pot achita foarte uşor în timp 
de inflaţie, căci această metodă se reduce Ia expro
prierea unei părţi din venilul naţional acumulat sub 
formă de capital şi Ia o fiscalitate excesţvă asupra 
veniturilor din salarii. Deci cei care plătesc inf'aţia 
sunt: deţinătorii de capitaluri-bani, rentierii şi salariaţii. 

După răsboiul mondial, prin inflaţia din 1921—23, 
Germania şi-a achitat toate datoriile interne şi şi-a re
novat în trei ani toată industria, pe când Anglia şi-a 
renovat-o numai în 1931—35; iar Fran{a a început 
acest lucru abia în 1937. Dar atât Anglia, cât şi Franţa 
plătesc şi astăzi datorii interne de răsboiu. 

Ca şi înainte de răsboiul mondial, statele se 
găsesc azi împărţite în două tabere; ţările democrate 
— marile puteri occidentale — care gravitează în 
jurul axei Paris—Londra, şi statele totalitare — pute
rile centrale — cu axa — Roma—Berlin. 

Puterile occidentale având asigurată legătura pe 
apă cu străinătatea, vor putea — în caz de răsboiu — 
să menţină o libertate relativă a circulaţiei mărfurilor, 
exercitând numai un control general asupra vieţii eco
nomice şi declarând un eventual moratoriu parţial. 
Pentru acoperirea cheltuielilor de răsboiu se va re
curge la împrumuturile interne şi externe. 

Statele totalitare, fiind ameninţate de o blocare 
pe apă, vor fi silite să se bizuie numai pe împrumu
turile interne, obţinute din economiile aşa zisului 
„circuit închis". In aceste ţări industriale, producţia 
bunurilor, consumul, preturile, comerţul exterior, e tc , 
sunt controlate riguros de către stat, care emite mij
loace de plată pentru a obţine o producţie tot mai 
mare, urmând ca aceste mijloace de plată să Ie ab
soarbă apoi statul, prin împrumuturi pe termen lung. 
Pentru buna funcţionare a circuitului închis, aceste 
ţări caută să-şi asigure o autarhie cât mai completă, 
un teritoriu comercial cât mai întins şi stocuri impor
tante de materii prime şi materiale de răsboiu. Eco
nomia particulară va fi supusă unui moratoriu general 
în tot timpul răsboiului. 
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In partea răsăriteană a Europei se află o serie 
de state — Polonia, România, Turcia şi Grecia, — 
care sunt sărace în capitaluri industriale şi au un ca
racter agricol. Ele vor fi silite să recurgă la măsuri 
de control al comerţului exterior, al preturilor şi con
sumului, iar pentru cheltuielile de răsboiu, vor între
buinţa împrumuturile interne şi cele externe, fiind ţări 
garantate de Anglia şi Franţa. 

• 
* • 

Nourii întunecoşi de răsboiu, care plutesc dea
supra Europei, ne obligă să fim întotdeauna pregătiţi 
economiceşte pentru a putea face fajă oricărei even
tualităţi. ' ' L. B. 

Timbrarea eererilor de inmatri* 
eulare în Registrul Comerţului. 
Circulara Âsociaţiunei Băneilor Române. 

Prin recenta modificare adusă art. 4, par. 30 din 
Legea Timbrului, s'a prevăzut pe de o parte majorarea 
taxelor existente, iar pe de altă parte extinderea ma
teriei impozabile, taxându-se toate cererile de înmatri
culare în registrul comerţului (respectiv în registrul 
societăţilor bancare) nu numai cele privitoare la în
scrierea, modificarea, radierea unei firme, sau înfiin
ţările sau desfiinţările de sucursale, astfel cum pre- . 
vedea textul anterior. 

Se ' impun deci dela 1 Aprilie a. c. orice alte 
înmatriculări dintre care, menţionăm ca deosebit de 
frecvente, în viaţa societăţilor bancare, cele privitoare 
la drepturile de semnătură. 

Această măsură constituia, pentru bănci în spe
cial, o sarcină extrem de apăsătoare, pentrucă, în 
conformitate cu art. 9 din Legea bancară, băncile sunt 
obligate a face orice menţiuni nu numai în registrul 
din localitatea unde îşi au sediul principal, dar şi în 
registrele din toate localităţile unde au sucursale. 

Asociatiunea Băncilor Române a relevat Ministe
rului de Finanţe situaţia creată prin dispoziţiunea 
modificatoare a legei. In urma întâmpinărei făcute, 
Ministerul Finanţelor, Direcţia Timbrului, ne-a precizat 
cu adresa Nr. 61.987 din 15 Mai 1959, că taxa pre
văzută de art. 4, par. 30 din Legea Timbrului se plă
teşte, pentru una şi aceiaşi menţiune, o singură dată, 
atunci când ea este făcută în registrul comerţului de 
pe lângă Camera de Comerţ de care depinde sediul 
central. Pentru aceiaşi menţiune, făcută conform art. 9 
din Legea bancară, la registrele Camerilor de Comerţ 
de care depind sucursalele, nu se mai plăteşte o nouă 
taxă. 

Prin consecinţă instituţiunile de credit, cari au 
sucursale, vor face menţiunea la sediul centralei ce
rând liberarea unui certificat doveditor că taxa prevă

zută de art. 4, par. 30 a fost plătită. Pe baza acestui 
certificat, menţiunea la sediile sucursalelor urmează a 
fi făcută de oficiul registrului, fără plata vreunei alte 
taxe. 

0 interesantă decizie a Irilinnaluliii Arad. 
Limba maghiară e sau nu e limbă străină ? 

In conformitate cu regulamentul financiar al pri
măriei municipiului, societatea care editează ziarul 
maghiar „Hirlap" din Arad a fost amendată cu de 8 
ori impozitul cuvenit după firma aşezată la intrarea în 
sediul societăţii, pentrucă pe lângă inscripţia româ
nească, societatea a folosit şi o inscripţie în limba 
maghiară. împotriva procesului verbal şi a deciziei de 
impunere, societatea a înaintat apel, care, însă, a fost 
respins de comisia respectivă. Faţă de decizia de res
pingere, societatea, prin jurisconsultul ei, a făcut re
curs, care a fost judecat recent de s. IV-a a tribuna
lului local, în completul d-lor Georgescu-Bujor şi apoi 
— intervenind divergenţă — prin completul d-lor Bon-
darev-Georgescu-Bujor. 

In recursul înaintat de reprezentantul juridic al 
societăţii menţionate, se arată că dispoziţia regula
mentului privitor lá textul în limba maghiară al firmei 
nu poate fi aplicată întru cât limba unei minorităţi ce 
trăeşte în ţara noastră, nu poate fi considerată ca 
străină. O limbă străină este considerată aceea, care 
nu este vorbită de nici un locuitor al ţării. 

Reprezentantul primăriei a arătat că" întru cât în 
Constituţie se arată că limba oficială a Statului este 
cea română, toate celelalte limbi trebue considerate 
ca străine. 

Reprezentantul societăţii „Hirlap", în replică, a 
susţinut că, fără îndoială, limba oficială este cea ro
mână, însă textul firmei nu este un text oficial şi prin 
urmare, poate fi scris şi în altă limbă. 

Hotărîrea tribunalului, — care de altfel a rămas 
definitivă — a admis recursul şi a arătat că în cazul 
de faţă nu e locul să fie aplicat de opt ori impozitul 
de bază. 

Hotărîrea aceasta echivalează cu aceea, că 
limba maghiară nu e o limbă străină în România şi, 
că alături de ea, nu sunt nici limbile vorbite de cele
lalte minorităţi ce locuesc pe teritoriul ţării. 

Am remarcat şi am dat această extensiune ho-
tărîrii tribunalului din cauza noutăţii jurisprudenţei ce 
a stabilit-o în materie. 

C R O N I C A . 
In atenţia firmelor importatoare şi ex

portatoare. Comunicatul ministerului economiei na
ţionale. Ministerul economiei naţionale — direcţiunea 
reglementării importului — aduce la cunoştinţa firmelor 
exportatoare şi importatoare în compensaţie următoarele: 

1. Dela data de 1 Mai 1939, serviciul compen
saţii din această direcţiune va calcula şi va ţine evi
denţele, la orice categorie de compensaţii, numai în 



moneta străină a exporturilor disponibilelor din cari 
lucrează* 

2. Dela această dată cererile de import în com
pensaţie, întocmite pe formularul tip, nu se vor primi 
la înregistrare dacă nu vor avea indicat la rubrica 
„Valoarea mărfii" suma totală a facturilor anexate, 
exprimată numai în moneta străină a lor şi separat 
apoi, pentru fiecare disponibil în parte, valoarea fot în 
monetă străină ce trebue angajată din el. 

Se va căuta ca moneta facturilor să fie aceiaş 
cu moneta exporturilor disponibilelor din cari trebue 
să se lucreze cererea. 

3. De asemenea în cazul excepţional când mo
neda facturii este alta decât aceea a disponibilelor 
respective, banca autorizată care are disponibilul în 
devize pentru import la corespondentul său va 
trebui să scrie în cererea de import şi să semneze 
cursul de convertire şi calculul de transformare între
buinţat pentru ca angajările de disponibil să se 'facă tot 
în monetu exporturilor executate. 

4. Autorizaţiile de import în compensaţie ce se 
vor elibera vor avea indicat la rubrica „Valoare" suma 
în monetă străină şi informativ cea transformată în Lei, 
la cursul din ziua exportului. 

Cultura taţională a porumbului în Mun
tenia. Şeful regiunei agricole Filipeşti-Prahova ne co
munică următoarele: 

De câţiva ani în multe părţi ale Munteniei se în
cearcă cultura porumbului în felul arătat de Institut 
de Cercetări Agronomice: ogor de toamnă, semănat 
în rânduri câte un singur fir (cel mult două) în cuib, 
cu repartizarea plantelor pe teren cam 5 fire pe 
2 m. p. (soiurile dinte de cal şi românesc), prăşit de 
3 ori şi suprimarea rariţatului şi muşuroitului. Distri
buţia plantelor de mai sus se obţine, lăsându-se între 
rânduri distanţe de 80 cm., 70 ori 60 şi între fire pe 
rând 50 cm., 57 ori 67 cm. respectiv. 

Acest fel de cultură poate fi executat de orice 
gospodar, deoarece uneltele, ce se cer, sunt tot plugul, 
sapa şi grapa de mărăcini, cari se găsesc pretutindeni 
deşi întrebuinţarea, pe lângă acestea, a semănătoarei, 
prăsitoarei şi grapei de fier ar da rezultate şi mai 
bune. 

In anii secetoşi, mai ales, cu această cultură ra
ţională ajungem la rezultate izbitoare. 

Pentru a arăta reuşita porumbului cultivat după 
metoda descrisă dăm mai jos rezultatele obţinre anul 
trecut 1938 în regiunea Filipeştilor jud. Prahova. Pentru 
comparaţie dăm şi mediile recoltelor din câmpurile 
învecinate cu cele cultivate în mod raţional, medii, 
cari, cu mici excepţii, au fost aceleaşi pentru întreaga 
comună. Anul 1938 s'a arătat cu deosebire neprielnic 
culturei porumbului în această parte a ţinutului, printr'o 

secetă îndelungată de două luni în cursul verii şi care 
a făcut ca mulţi săteni să nu recolteze decât cocenii. 

Rec. Ia ha. în Medie locală 
cultura raţională. Ia ha. 

1.755 kg. 250 kg. 
1.725 „ 650 „ 
2.060 „ 450 , 
1.115 „ 250 „ 
2.400 „ 700 „ 

Comuna. 

Filipeşti de Târg 
Ghirdoveni 
Vlădeni 
Dărmăneşti 
Mărgineni de Jos 
Vornicu-Mărgineanu 2.400 „ 800 „ 

Diferenţe între rezultatele ambelor feluri de cul
turi sunt aşa de mari încât este de prisos să adăogăm 
ceva Ia cele de mai sus pentru a recomanda răspân
direa metodei raţionale peste tot. 

* 
Intre Germania şi Jugoslavia s'a încheiat 

un acord de credit pe 10 ani. El deschide Iugoslaviei 
un credit de 300 milioane mărci, în baza căruia a-
ceastă ţară îşi va putea înzestra armata din Germania. 
Două treimi din acest credit se vor întrebuinţa pentru 
cumpărarea de puşti şi alt material de răsboiu, dela 
uzinele Skoda. Dintre ofertele firmelor străine, printre 
cari unele britanice, şi italiene, Iugoslavia a dat prefe
rinţă celor germane, pe de o parte, din cauza condifi-
unilor de credit mai favorabile şi, pe de altă parte, 
pentrucă şi comenzile de până acum au fost efectuate 
tot de Skoda. 

Guvernul finlandez a depus la Cameră un 
proiect de lege prin care se restrânge dreptul străinilor 
de a poseda bunuri mobile şi imobile. 

In societăţile anonime, proiectul stabileşte că 
străinii nu pot avea mai mult de o cincime din acţiuni. 
Iar societăţile ce au în consiliul lor de administraţie 
străini, sunt considerate ca străine, nu finlandeze, 
precum erau până acum, chiar dacă o mare parte din 
acţionari sunt finlandezi. 

Toate societăţile vor fi obligate a imprima pe 4/5 
din acţiunile lor formula: „necedabilă străinilor". 

• 

Intre ţările din Sud-Estul Europei, spre 
care s'a îndreptat mai stăruitor acţiunea cercurilor 
comerciale şi oficiale engleze în vederea intensificării 
relaţiunilor economice, se numără şi Jugoslavia. E de 
ajuns să menţionăm următoarele fapte elocvente: la 
Zagreb şi Belgrad s'au creiat de curând Camere de 
comerţ anglo-jugoslave, iar pe lângă Camera de comerţ 
din Londra, se va înfiinţa o secţie comercială jugo-
slavă. Pe de altă parte, un grup de economişti jugo-
slavi va vizita în curând Anglia, spre a lua contact cu 
forurile indicate în vederea cercetării posibilităţilor de 
sporire a schimbării dintre cele două state. 
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